UNIVERSITETET I OSLO

ØKONOMISK INSTITUTT

Øvelsesoppgave i:  ECON3720/4720 – Demografi, videregående i-land
Dato for utlevering:  Fredag 17. februar 2006
Dato for innlevering:  Fredag 3. mars 2006
Innleveringssted:  Ekspedisjonskontoret, 12. etg.
Øvrig informasjon:

· Denne øvelsesoppgaven er obligatorisk.  Kandidater som har fått den obligatoriske øvelsesoppgaven godkjent i et tidligere semester skal ikke levere på nytt.  Dette gjelder også i tilfeller der kandidaten ikke har bestått eksamen.
· Denne oppgaven vil IKKE bli gitt en tellende karakter.  En evt. karakter er kun veiledende

· Du må benytte en ferdig trykket forside som du finner på http://www.oekonomi.uio.no/info/EMNER/Forside_obl_nor.doc 
· Det er viktig at øvelsesoppgaven blir levert innen fristen (se over).  Oppgaver levert etter fristen vil ikke bli rettet.*)  

· Alle øvelsesoppgaver må leveres på innleveringsstedet som er angitt over.  Du må ikke levere øvelsesoppgaven direkte til emnelæreren eller ved e-post.  Dersom du ønsker å levere inn oppgaven før innleveringsfristen, bes du kontakte instituttets ekspedisjonskontor i 12. etg.

· Dersom øvelsesoppgaven ikke blir godkjent, vil du få en ny mulighet ved at du får en ny oppgave som skal leveres med en svært kort frist.  Dersom heller ikke dette forsøket lykkes, vil du ikke få anledning til å avlegge eksamen i dette emnet.  Du vil da bli trukket fra eksamen, slik at det ikke vil bli et tellende forsøk.

*)  Dersom en student mener at han eller hun har en god grunn for ikke å levere oppgaven innen fristen (for eksempel pga. sykdom) bør han/hun diskutere saken med emnelærer, og søke om utsettelse.  Normalt vil utsettelse kun bli innvilget dersom det er en dokumentert grunn (for eksempel legeerklæring).

Vurdering: godkjent/ikke godkjent, med mulighet for nytt forsøk. 

En godkjent oppgave kreves for å få gå opp til eksamen. 

(Beklager de feilplasserte understrekingene! Jeg greide ikke bli kvitt dem.)

Oppgave 1 

En kontinuerlig tids forløpsmodell for stykkevis konstant dødsrate (alle dødsårsaker samlet) er estimert for norske menn for perioden 1960-1999. Mennene er fulgt fra 50 år og opp til maksimalt 69 år, men ikke lenger enn ut 1999 eller til evt utvandring. Dødsraten er kalt r. 

Modellen er 
log r= a0 + a1y1 + a2y2 +….+ a9y9

dvs 

r =c0 c1y1c2y2……. c9y9 

der y er dummy-variable (0 eller 1). c er ea. 

Dette er estimatene (uthevet skrift) og definisjonene av variablene: 

KONSTANT





          c0=0.0025 dødsfall pr personmåned

ALDER


50-54 hvis y1=1 og y2=0 og y3=0  
c1y1c2y2c3y3 = c1 = 0.24 


55-59 hvis y1=0 og y2=1 og y3=0  
c1y1c2y2c3y3 = c2 = 0.39 


60-64 hvis y1=0 og y2=0 og y3=1  
c1y1c2y2c3y3 = c3 = 0.63 


65-69 hvis y1=0 og y2=0 og y3=0  
c1y1c2y2c3y3 =         1  (referansegruppe) 

UTDANNINGSNIVÅ


7-9
hvis y4=0 og y5=0 og y6=0  
c4y4c5y5c6y6 =        1  (referansegruppe)  


10-12  hvis y4=1 og y5=0 og y6=0  
c4y4c5y5c6y6 = c4 = 0.86 


13-16  hvis y4=0 og y5=1 og y6=0  
c4y4c5y5c6y6 = c5 = 0.75 


17-
hvis y4=0 og y5=0 og y6=1  
c4y4c5y5c6y6 = c6 = 0.64 

EKTESKAPELIG STATUS


Ugift
hvis y7=1 og y8=0 og y9=0  
c7y7c8y8c9y9 = c7 = 1.26 


Gift 
hvis y7=0 og y8=0 og y9=0  
c7y7c8y8c9y9 =        1  (referansegruppe)  


Skilt
hvis y7=0 og y8=1 og y9=0  
c7y7c8y8c9y9 = c8 = 1.77 


Enke
hvis y7=0 og y8=0 og y9=1  
c7y7c8y8c9y9 = c9 = 1.23 

a) Beregn raten ved ulike aldersgrupper for gifte med 7-9 års utdanning og skilte med 7-9 års utdanning. Tegn diagram, gjerne for hånd. 

b) Hvordan tolker du parameteren 0.64 for høy utdanning?

c) Hva er sannsynligheten for at en 50 år gammel gift mann med 7-9 års utdanning, som forblir gift, skal dø i løpet av de 7 neste årene?  (En formel for sannsynligheten for å overleve, som inneholder en eksponensialfunksjon, finnes i forelesningsnotatene.) 

d) Hva tror du skjer med disse estimatene hvis også by/land og røyking blir tatt inn i modellen?  

Oppgave 2:

En diskret tids modell for dødelighet (alle dødsårsaker samlet) er estimert for mannlige pasienter med en spesiell type kreft, diagnostisert etter 1/1- 1990. De er fulgt fra diagnosetidspunkt og opp til maksimalt slutten av 1999, men ikke lenger enn til evt utvandring. Observasjonsintervallene er 6 måneder (ikke ett år, som i eksempelet på forelesning). Dødssannsynligheten er kalt p. 

Modellen er 
log (p/(1-p))= b0 + b1x1 + b2x2 +….+ b9x9
der x er dummy-variable (0 eller 1).

Dette er estimatene (uthevet skrift) og definisjonene av variablene: 

KONSTANT 








b0 = -2.33  

VARIGHET SIDEN DIAGNOSEN


1-12 mnd 
hvis x1=1 x2=0 x3=0 

b1x1 + b2x2 + b3x3 = b1 =  0.88


13-36 mnd 
hvis x1=0 x2=0 x3=0 

b1x1 + b2x2 + b3x3 =   
       0 (referansegruppe)


37-72 mnd 
hvis x1=0 x2=1 x3=0 

b1x1 + b2x2 + b3x3 = b2 = -0.68


73- mnd 
hvis x1=0 x2=0 x3=1 

b1x1 + b2x2 + b3x3 = b3 = -1.04

UTDANNINGSNIVÅ


7-9 år 

hvis x4=0 x5=0 x6=0 

b4x4 + b5x5 + b6x6 =   
       0 (referansegruppe)


10-12 år 
hvis x4=1 x5=0 x6=0 

b4x4 + b5x5 + b6x6 = b4 = -0.35


13-16 år 
hvis x4=0 x5=1 x6=0 

b4x4 + b5x5 + b6x6 = b5 = -0.62


17- år
 
hvis x4=0 x5=0 x6=1 

b4x4 + b5x5 + b6x6 = b6 = -0.49

EKTESKAPELIG STATUS 


Ugift

hvis x7=1 x8=0 x9=0 

b7x7 + b8x8 + b9x9 = b7 =  0.11


Gift 

hvis x7=0 x8=0 x9=0 

b7x7 + b8x8 + b9x9 =   
       0 (referansegruppe)


Skilt
 
hvis x7=0 x8=1 x9=0 

b7x7 + b8x8 + b9x9 = b8 =  0.06


Enke
 
hvis x7=0 x8=0 x9=1 

b7x7 + b8x8 + b9x9 = b9 =  0.18

a) Beregn sannsynlighet (=p), ”odds” (=p/(1-p)), eller ”log-odds”/”logit til p” (=log (p/(1-p))) som funksjon av varighet for gifte med 7-9 års utdanning og skilte med 7-9 års utdanning. Tegn diagram, gjerne for hånd. 

b) Hvordan tolker du parameteren –0.49 for høy utdanning? 

c) Bare for ECON 4720, ikke for 3720: Hva er sannsynligheten for at en gift mann med 7-9 års utdanning som får kreft, og forblir gift, skal dø i løpet av de 2 neste årene? (Det er nødvendig med eksponensiering. Husk: Hvis log (p/(1-p))=bx, er p=ebx/(1+ebx).). 

d) Når man skal estimere en slik modell, må man kjenne verdien av alle de aktuelle variablene for hver 6-månedersperiode for hvert individ. Anta at dette er forløpet til individene A, B og C:

A: Diagnose 1/1-91, lav utdanning, gift fram til utvandring 1/10-96. 

B: Diagnose 1/1-97, høy utdanning, gift fram til 1/3-98, så enkemann. Lever ved utgangen av 99.

C: Diagnose 1/7-92, høy utdanning, ugift fram til død 1/5-98. 

Hva er verdiene for A, B og C i de ulike periodene?  Vis det ved å skrive et slikt skjema: 

Utfall
x1    x2    x3    x4    x5    x6    x7    x8    x9

Person A   Periode 1


   Periode 2

   …

Person B  Periode 1


  …


  ..

Person  C Periode 1


 ….

Oppgave 3:

Finn en artikkel basert på individdata som tar for seg virkningen av arbeidsledighet på dødeligheten i et nordisk land. Søk i Popline 

http://db.jhuccp.org/popinform/basic.html

eller PubMed: 

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/entrez/query.fcgi

Sammendraget kommer fram på skjermen. Hvis du er heldig, finner du resten av artikkelen ved å klikke på et symbol like ved siden av. Ellers må du finne den på andre måter (JSTOR, forlagets nettside etc. – logg på som UiO-brukere). 

Gjengi kort hva som er virkningen av ledighet iflg artikkelen. Er det diskutert noen grunner til at arbeidsledighet skulle bety noe? Er det diskutert om virkningen av ledighet kan avhenge av andre forhold (interaksjonseffekter)? Ser du noen åpenbare svakheter/begrensninger ved analysen (forfatteren innrømmer gjerne slike i Metode eller Diskusjon)? 

Oppgave 4.

Diskuter hva som kan være grunnene til at dødeligheten i Norge er lavere enn i Danmark? Det er tilstrekkelig å lese pensum og forelesningsnotater og bruke ”common sense”. Dere kan eventuelt nevne hvilke opplysninger dere gjerne skulle hatt for å styrke argumentasjonen. Målet med oppgaven er å stimulere til litt refleksjon over hvilke forhold som påvirker dødeligheten i vår del av verden. (Dere skal få større utfordringer i senere diskusjonsoppgaver) . Skriv 500-750 ord. 
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